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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., G luni 3 ft. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Prenumeratiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de t r e i  ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1885, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime să 
fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Decembre 1884, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea miei 

fâşii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 9 Ianuare.

Desvoltarea pacinică şi normală este prima con- 
diţiune a esistenţei şi consolidărei unui stat. De
svoltarea pacinică, prin care se se promoveze inte
resele patriei şi a le singuraticilor în special, căci 
aceste interese nici odată nu pot veni în colisiune 
unele cu altele.

în veacul nostru civilisaţiunea a făcut mari pro
grese. S’a dechiarat aproape pretutindenea egalita
tea omului înaintea legei şi pre această basă s’a 
format în oameni alt simţ de drept, şi nu ca îna
inte de anul 1848.

în special statul nostru a fost tare şi puternic. 
Era adecă viuă consciinţa în oameni că statul no
stru dă garanţii sigure fie-cărui cetăţian de a se 
desvolta conform firei sale, şi, dacă este harnic, tot 
cu firea sa să urce scara oficielor în stat, pănă la 
gradul cel mai înalt.

Românii din firea lor oamenii păcei s’au tredit 
cu loialitatea înrădăcinată m inima lor. în ochii 
românului domnirea — sau puterea — este dată dela 
Dumnecţeu şi ea dela Dumnezeu fiind dată — nu
mai bună poate fi. Fiind ea bună, trebue se re
verse darurile în mod egal asupra tuturor.

F O I T A .
Curierul Literar.

Sumariu: Scriitorii apuseni, popoarele balcanice ş< trac 
atul din Berlin. — Dl baron d’Avrd şi studiele sale în 
„la Revue du Monde Latin“ asupra Slavilor faţă cu lumea 
iatinâ. — Panslavismul şi pangermanismul.

Atrăsesem mai lunile trecute atenţiunea ceti
torilor „Românului“ asupra publicaţiunilor făcute 
de scriitorii apuseni, cari dau câte un ocol prin 
provinciele balcanice, şi apoi, întorşi în ţeara lor, 
ei pun la cale, în elegante volume, starea lucruri
lor din orientul Europei.

Mulţămiam atunci, cum vom mulţămi totdeuna 
publiciştilor luminaţi ai Europei pentru că atrag 
luarea aminte a compatrioţilor lor asupra istoriei 
şi etnografiei Europei orientale; dar ne permiteam 
atunci şi ne vom permite totdeauna a nu crede 
toate soluţiunile ce dânşii dau cestiunei orientului 
drept perfecte şi, prin urmare, drept menite a face, 
dintr’nn condeiu, desăvârşita fericire a popoarelor 
care trăiesc între Carpaţi şi basinul Med teranei. — 
Vorbind de cartea vicontelui de Caix de St. Amour 
şi în urmă de aceea a dlui Léger, reamintiam cele 
ce crezură în toată vieaţa lor, în privinţa popora- 
ţiunilor şi cestiunii orientului, Michelet, Edgar Qni- 
net, St. Marc Girardin şi împreună cu dânşii cei

Pentru abonamente şi inserţiuni a se «adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespondenţele  s â n t  a  se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

cari studiaseră cu de amăruntul configuraţiunea pen
insulei balcanice.

A espune numai starea cestiunei, (ţiceau meri
taţii apărători ai naţionalităţilor balcanice, şi tot va 
fi pentru scriitor un merit de căpetenie. Alţii vor 
veni după dânsul şi, ajutându-se cu datele şi lumi-
nele adunate de el, va putea să se încerce......  se
se încerce a găsi mijloacele prin care, mulţămindu-se 
dreptele cerinţe ale fie cărui popor balcanic, se se 
poată întemeia în peninsulă o pace şi o frăţiă în
delung dăinuitoare.

Din această scoală, care e aceea a bunului simţ 
în diplomaţie, şi ai cărei membri devin din ce în 
ce mai rari în rândurile scriitorilor apuseni, face 
parte şi dl baron d’Avril, vechiu diplomat frances 
în Europa orientală, şi astăzi unul din scriitorii 
cei mai autorisaţi a studia şi a judeca problemele 
şi enigmele cestiunii orientului.

întors, de anul trecut, din America de Sud (Chili) 
unde representa republica Francesă, dl d’Avril s’a 
apucat earăşi, cum şlicea dl Thiers, de „iubitele sale 
studii.“ Aceste studii, pe care le-a urmărit mereu 
de sunt (lecimi de ani la mijloc, sunt privitoare 
numai şi numai la cestiunile Europei orientale. — 
Fost agent la noi în România; cunoscând Turcia şi 
provinciele ei din „ I ’Orient Express“ ci din căruţa 
pe postă; posedând una din cele mai avute colec- 
ţiuni de cărţi, (liare, memoriuri şi acte diplomatice 
privitoare la Turcia şi ţările circumvecine, dl d’Avril

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

este poate a<ji în Francia, şi chiar în toată publi
cistica apuseană, unul din rarii scriitori cari sunt 
într’adevăr îndrituiţi a vorbi despre peninsula bal
canică şi despre noua fisionomie ce a dat tractatul 
din Berlin acestei peninsule.

După ce plenipotenţiarii marilor puteri euro
pene ’şi dederă ceea ce se numia odinioară osculum 
pads sărutarea păcei, mulţi scriitori, iuţi la fire ca 
şi la condeiu, se pronunţară îndată asupra merite
lor şi dementelor actului internaţional, subt-semnat 
în palatul Radziwill din Berlin.

Pentru a-1 fi studiat însă numai în unele din 
părţile sale; pentru ai fi arătat căuşele cele mici, 
care, mai curând s’au mai târziu, îl vor face se 
treacă la dosarul actelor bătrâne, răsfoite numai de 
istorici; pentru a căuta cu luare aminte dacă cele 
ce se hotărîseră împregiurul mesei venţi din Berlin 
se potriveau bine cu starea lucrurilor din piovin- 
ciele Turciei, ori din contră se loveau în capete, — 
trebuiau cunoştiinţe mai număroase şi de o altă natură.

Pentru aceasta, scriitoriul trebuia să lase la o 
parte generalităţile, partea transcedentală a tractatu
lui, ideile cele mari grande envergure\ să calce^din 
provincie în provincia pe terenul solid al istoriei 
particulare; să studieze şi presintele fie-cărei naţio
nalităţi ; şi în fine, comparând drepturile ab antiquo 
ale fiecărora cu nouile prescripţiuni ale tractatului 
din Berlin, să va<jă dacă opera diplomaţiei europene 
e bună sau rea, adecă dacă are sau nu sorţi de viaţă şi

Românul nici odată n’a cerut, n’a pretins ga
ranţii materiale. în ochii lui împăratul este per
fecţiunea încarnată, de aceea românul toate le face 
în numele împăratului.

8’n.n făcut si se continuă nedrentăt.iri fată cu~ ------ ------------------  *  ̂ —  - 1 ^

românii, cari chiar şi la omul cel mai flegmatic 
pun sângele în mişcare neobicinuită.

Noi am răbdat, căci am crezut şi credem că 
toate vor avea sfârşit în cele din urmă, şi noi din 
păţăniile noastre vom lua pildă pentru viitoriu.

Nu mai astfel se poate esplica forma şi cu
prinsul, cu cari presentăm publicului nostru nouele 
uneltiri îndreptate contra naţionalităţii noastre.

Noi cunoaştem firea românului, şi de aceea pre
ferim a ni se insinua lipsă de patriotism pentru 
ţinuta noastră moderată. în măsura cu care se 
aruncă vrăşmaşul mai cu furiă asupra noastră, noi 
ne impunem tact şi moderaţiune. Când ne vom 
perde speranţa în îndreptarea lucimrilor şi vom 
ajunge la convingerea, că curentul pus cu atâta 
fanfaronadă în mişcare nu se poate delătura pre 
calea constituţională în cadrul legilor noastre, atunci 
nu ne vom sfii a o spune, că ce rolă joacă despe- 
raţiunea unui popor în lupta de rassă.

Şi noue nu ne mai este permisă amăgirea. 
Lupta de rassă este pusă la ordinea (liléi, şi dacă, 
este vorba de deslegarea ei, noi nu mai putem sta 
indiferenţi. Răbdarea românului este proverbială. 
„Meg van az oláhban a ţine minte“ încă nu este 
invenţiunea noastră.

în lupta de rassă noi am luat rola de rapor
tori de pe câmpul de bătaia. Cu chipul acesta re
producem tot ce se întimplă în şi afară de sobor. 
Cetitorii noştri apoi luând informaţiuni despre pla
nurile urieşe ale vrăşmaşilor nostni, vor îngriji de 
măsurile de apărare.

Declararea de răsboiu este făţişă şi de tot cu,- 
tezată. Făţişă căci ea este îndreptată cu deosebire 
contra noastră, cari valahisăm cu ridicata, ca apoi 
nobilii valahisaţi să-şi uite de neamul lor; cutezată 
căci ea este făcută sub pavăza ştiinţei.

S’au format o seamă de reuniuni îndreptate pe 
faţă în contra noastră, se vor lăţi preste întreagă 
ţeara, formând ca şi la ciur, tot atâtea găuri în pa
văza, pre care împăratul o ţine în puternica sa 
mână, şi sub care noi vom persista a predica că 
suntem scutiţi.

Pavăza este puternică, şi ea numai prin ase
menea găuri se poate slăbi. Vor fi având oare pla
nul cei cu găurile şi pentru eventualitatea, când se 
va sparge pavăza, şi de sub ea nu vor sări nici

săcui colonisaţi pre câmpie cu scop de a maghia- 
risa, nici săcuiencele netrebnice de pre la oraşe ungu
reşti, ci un milion de soldaţi, scăldaţi în sânge pen
tru apărarea patriei, care începe a licita loyalitatea 
şi patriotismul după cunoştinţa limbei ungureşti?

Chemarea reuniunilor deocamdată se reduce la 
agitaţiune. Se va agita, ca pretutindenea să se 
formeze astfel de reuniuni; se va agita, ca orga
nele administrative să caute căi şi mijloace spre a 
promova maghiarisarea; să va agita ca oraşele să 
primească pretutindenea rolul de conducători; se 
va agita, ca posesorii de pre Câmpie şi marii pro
prietari să nu mai primească în serviţiu români, 
ci numai săcui; se va agita ca oraşele să dea dru
mul la săcuencele aplicate în serviţiu, şi în locul 
lor se aplice fete de român cu scopul de a ma- 

! ghiarisa prin servitori pre oameni cu stare — şi 
prin oameni cu stare pre servitori; se va agita, ca 
industrieşii să primească români ca ucenici, şi apoi 
să-i maghiariseze; se va agita, ca să se înfiinţeze 
în Ardeal o bancă ipotecară, ca prin ea să se ma
ghiariseze etc. etc.

Agitaţiunea este în turbare — cu poetul vor
bind. Pacinicul cetăţian va fi persecutat în scoală, 
persecutat în familie, persecutat în fii sei aplicaţi 
la industrie sau comerciu, de vre-un progres în 
limba sa — Doamne fereşte, şi toate aceste perse- 
cuţiuni pe basa legei, care pe hârtie dechiară sântă 
neconturbata convieţuire a cetăţianului.

în schimb pentru atâtea agitaţiuni noue nu ne 
este ertată nici apărarea, căci apărarea noastră se 
califică de agitaţiune. Este bine poate că am ajuns 
şi asemenea vremi.

Dumnezeu ştie cu ce jertfe materiale şi inte
lectuale susţinem câte-va (liare româneşti, cari cu 
rară bărbăţie susţin în popor credinţa şi alipirea 
cătră tron şi constituţia acestei nefericite patrii. 
Aceste (}iare trebuesc şterse de pre faţa pământului.

Dumnedeu ştie cu ce greutăţi s’a înfiinţat aici 
în Sibiiu un institut de credit şi economii, care a 
fost fericit a şti combina interesele acţionarilor cu 
cele ale publicului mare. De preste 10 aid acest 
institut cu hărnicia albinei adună fagur lângă fagur, 
şi produce miere pentru noi toţi. în pace şi fără 
sgomot institutul şi-a continuat activitatea, parte 
mare din noi Ta privit cu neîncredere, ca să nu 
cţicem duşmănie, el însă şi-a urmat drumul. A tre
buit să fie viuă consciinţa în oameni că sunt pre 
bună cale, şi mare, de tot mare amărăciunea noa
stră văzând că maghiarisarea se isbeşte şi de acest 
unic institut economic al nostru.
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Agitaţiunea contra institutului este în curgere, 
şi noue şi de cătră unii de ai noştri ni se va lua 
în nume de rău că înregistrăm fapte.

Greutăţi cu ridicata, sarcini comune inventate 
de jidanii cei mai invenţioşi, calamităţi elementare, 
toate acestea mână în mână conlucrând, au slăbit 
poporul pănă la os.

Lipit pământului bietul om îşi trage bucătura 
dela sine, şi-şi face scoală, susţine pre învăţătoriu, 
tot asemenea biserica şi pre preot. Un păstoriu 
chemat a paşte vietăţile necuvântătoare ale româ
nului este în mai bune condiţiuni ca şi un învâţă- 
toriu chemat a forma mintea şi inima fiitoriului ce
tăţean.

I se rumpe omului inima la constatarea adevă
rului. Agitaţiunea este în turbare. Copilul în trai
stă cu mămăligă rece şi dascălul cu salariu de 10 fi. 
pe un an, trebueşte se peardă ani întregi spre a 
corespunde legei, care prescrie că trebue se înveţi 
ungureşte, de şi la resultat în veci nu va conta 
nime.

Sermanele scoale! De nevoieşe ce sunt trebue 
se mai care apă cu ciurul prin luna lui cuptoriu cu 
scopul de a sădi mărăcină în grădina, de unde tre
bue să scoţi cu furca polomida.

Aşa este parola cailei. Şi noi înregistrăm ca 
simplii cronicari cele se întâmplă:

„Qui habet tempus, habet vitám.“ Nouă su e de 
ani ungurii au trăit, având timpul întrebuinţat aşa 
după cum fu el întrebuinţat. în filele noastre un 
curent nebunatic cere tot spirit maghiar, amalga- 
misarea elementelor din Ungaria şi Transilvania şi 
ferberea lor în marele casan al maghiarisărei. Şi 
aceasta pănă se mai poate, căci timpul e scurt.

„Magharii ne spun că ei „non habent tempus,“ 
este permis oare naţionalităţilor, ca ele din vechia 
(licere classică se tragă conclusiunea?

Ne mărginim a constata, că desvoltarea luată 
acuma de maghiari nu este nici pacinică, nici nor
mală. în cât ea va consolida statul — das bleibt 
dahin gestellt.

Resiinet la resunet.
Cursul ideilor domnului Beksics este cunoscut 

cetitorilor noştri din articolul dsale reprodus în 
numărul 2 al (Ţarului nostru. ţfiariul guvernamen
tal „Magyar-Polgár“ din Cluş în numărul din 10 
Ianuariu a. c. sub titlul „ Visshang,“ resunet publică 
la locul prim următoarele:

Gustav Beksics despre articolul seu reprodus eri d ice: Ar
ticolul este sunet numai, culmele Carpaţilor trebue sé deie 
resunetul.

Ne grăbim din parte-ne a-i împlini această speranţă, 
în grabă ne-a prevenit numai bucuria ce am simţit, vecjend 
că ideia reuniunei de magbiarisare ardelene a cucerit teren 
în cercuri lungi, preste culmea carpatină, în ţeara mamă, 
şi a stârnit atenţiunea meritată, şi apreţiare şi în capitală. 
Aceasta este o situaţie de tot favorabilă şi Încuragiătoare, 
pe care numai în timpul din urmă o am putut esperia. Mai 
nainte de tot puţin se interesau de noi cei din Ungaria cea 
veche. Şi cercurile normative din capitală nu arare-ori de- 
veniau nervoase la amintirea lucrurilor specifice ardelene.

Nu este mirare, că lăsaţi noi de noi, am rémas înde- 
répt pe calea civilisaţiunei. Nu este deci mirare, dacă ajun
gând de-asupra slăbiciunea noastră, ne-a paralisat acti
vitatea. Dela început încă mic a fost aici numérul unguri-

de reuşită. Cu alte cuvinte, precum cei iuţi la fire 
şi aprigi la condeiu făcuseră diplomaţia „cu ridi
cata,“ îndată după subt-semnarea tractatului; tot ast
fel cei care văzură şi cunoşteau încurcatele iţe ale 
intereselor orientale, aveau să purceadă cu încetul 
şi cu o încordată luare aminte; sé nu uite nici un 
element, nici un factor fie el cât de mic, din cei 
cari alcătuesc ecuaţiunea balcanică, — făcând adecă 
ceea ce s’ar putea numi diplomaţiă „cu de-amă- 
runtul.“

Astfel a făcut dl baron d’Avril în câte-va nu
mere ale Revistei lumei latine, studiând atât tractatul 
dela Berlin faţă cu România, Serbia, Bulgaria, Ru
méba orientală, etc., cât şi nouile cestiuni de di
plomaţiă actuală cari au născut din prescripţiunile 
acelui tractat.

Am semnalat aci, la timpul cuvenit, vr’o câte-va 
din studiele în cari dl d’Avril arată că renaşterea 
adevăratei Românie nu poate fi de cât felositoare 
pentru îgtreaga Europă, şi am arătat cetitorilor 
români numerile Revistei în cari aceste studie se 
aflau.

Acum, în fasciculele dela 25 Maiu şi 25 Iuniu, 
dl d’Avril lămureşte o altă cestiune tot atât de în
semnată, — şi poate mai oportună, căci ea e me
nită, credem a îndrepta una din multele credinţe 
greşite sau fantastice < ari, adeseori, spuntă, ca din 
chiar senin, în mintea scriitorilor apuseni şi-i face 
de discută ă perte de vue şi fără nici un temeiu.

lor. Printre valurile viforoase ale timpurilor trecute în po- | 
siţia noastră espusă, şi mai tare ne-au împuţinat. Puţină
tatea numerică nu s’a putut suplini prin forţa şi spriginul 
moral, căci între noi si patria mamă a lipsit legătura orga
nică, care putea se fie cea mai dreaptă şi naturală mijloci
toare a simţului patriotic şi a însufleţirei.

Cu încetul s’a făcut îndreptare şi în privinţa aceasta^ 
A cum a cu drept ne p u tem  ţinea de m ă d u la ri a i corpului Un
gariei. Forţele ni s’au contopit tot mai mult, şi pulsarea 
sângelui ţerei mame, este totodată şi pulsarea noastră. Acea
stă îndreptare, această naturală împregiurare numai aşa se 
poate esplica, că cu era constituţională începend am deschis 
porţile cercurilor noastre electorale înaintea pionerilor din ţeara 
mamă. Partidele din oposiţie la început ne imputau această pro- 
cedere şi nu odată am fost espuşi la săgeţile sarcasmului lor. Mai 
târziu au recunoscut şi ei corectitatea acestei proceduri, şi 
au urmat şi ei esem piui nostru. Cu chipul acesta s’a întă
rit simţul unităţii de interese, şi ţeara mamă deveni pentru 
noi isvor de forţă morală.

Colo preste munţi (înţelege în Ungaria, red „T. R.“) 
tot mai mult se ocupă cu noi, importanţa părţilor ardelene 
din punct de vedere naţional şi al patriei din (li în (li câştigă 
teren în convingerile oamenilor. Această împregiurare ne 
electrisează şi pre noi, ne îmbărbătează, ne înpintenă la 
fapte, şi ne face atenţi, ca sé privim cu băgare de seamă 
împregiurul nostru, sé ne organisăm pentru opera cea mare, 
a cărei ţintă este: „întărirea patriei prin întărirea 
maghiarismului.“

Acest spirit comun, această opinie publică a sădit în 
noi ideia reuniunei de maghiarisare. A trebuit sé ne trerjim 
numai, ca apoi sé vedem necesitatea imperativă a acestei 
mişcări. Trezirea nici acuma nu este prea târziu, dacă ne 
vom pune serios pe lucru, nu vom face gură ca de obiceiu, 
ci în adevér vom şi face ceva, după cum cere spiritul tim
pului.

In eluptarea scopurilor staverite cu precisiune de acea
stă mişcare, punctul de gravitare al faptelor cade asupra so
cietăţii. Statul nu poate impune nimérui spirit, de care are 
trebuinţă succesul scopurilor noastre. Fără societate, nu se 
poate produce spirit maghiar, numai ea poate produce pute
rea, ce disoalvă opera cea măreaţă.

Un cultura este aici principalul, ci spiritul. 
Din interesanţii ciclii de articoli despre referinţele din Ar
deal, publicaţi tocmai acuma în (liariul nostru, putem vedea 
că la noi maghiarismul are preponderantă putere culturală. 
Cu toate acestea nu noi asimilăm, ci necultura (sé (licem 
prostimea miveletlenség red. „T. R .“) ne asimilează pre noi. 
Da, căci ne lipseşte activitatea consciă si fără întrerumpere, 
care deşi nu atacă, totuşi (ţel puţin resistă. In toate se vede 
la noi indiferentismul, ca şi când ne-am fi obosit, ca şi când 
ne-am fi enervat. Nu putem afirma, că s’a stins din noi 
„agitaţiunea spre lucruri mai înalte.“ Ştim bine că ajungénd 
réul la carne vie, sau ardindu-ne lumina la degete, maghia
rismul se ştie încă însufleţi, şi face minuni, ínsé numai la 
•prima însufleţire.

Şi cu aceasta cel mult reocupă terenul perdut, de cu
cerire nici vorbă. Cucerirea se poate face numai prin acti
vitate statornică, îndelungată şi de toate filele. Şi la acea
sta se recere spirit coréspundötoriu.

P r o d u c e r e a  a c e s t u i  s p i r i t  p o a t e  f i  p r i ma  
c h e m a r e  a r e u n i u n e i  p e n t r u  m a g h i a r i s a r e .  C e l e 
l a l t e  a p o i  v i n  d e l a  s i ne .

Prin aceste meditaţiuni nu voim sé mergem pănă la 
raportul dintre reuniunile esistente. Aceasta va fi de im
portanţă practică numai atunci, când vom putea avea cel 
puţin doué astfeliu de reuniuni. Şi atunci însăşi vieaţa va 
naşte acest raport. Principalul este, ca acuma sé înfiinţăm 
cel puţin o reuniune.

Cum se o producem ínsé pre aceasta, pre cea dintâi? 
în această privinţă pressa a ventilat mai multe idei practice. 
Comisia restrinsă tocmai astăzi ţine conferenţă, şi deja mâne 
vom şti primii paşi. Avem firma speranţă, că vom putea 
scrie despre concluse demne de scopul urmărit.

înainte de toate ínsé se cere de pre acuma, ca şi 
provincia sé se ocupe îndetaiu cu această ideiă. Spre acest 
scop cerem mai mult zel dela colegii noştri din provincie. 
Şi noi credem că aceasta se va şi face, dacă şi mai departe 
vom au<ji din inima patriei voci de îmbărbătare, ca şi mai 
de curând însufleţitorul esemplu al lui Beksics Gusztáv.

De câte-ori scriem despre acest obiect, totdeuna accen
tuăm, că mişcarea noastră nu este îndreptată contra naţio
nalităţilor conlocuitoare. Avem de ţintă lăţirea limbei un
gureşti, prin aceasta ínsé nu voim sé strimtorim celelalte 
limbi.

Am negligat în trecut multe, multe trebue sé repărăm 
de present. Această conştiinţă ne nutreşte zelul nostru; în 
lumea materialistică de afli sé dăm mai mare atenţiune esi- 
stenţei noastre c ă c i  a c e a s t ă  e s i s t e n ţ ă  e s t e  p r i m a  
c o n d i ţ i u n e  spre a ajunge celelalte interese concrete.

Scopuri mari numai cu mari resoluţiuni se pot ajunge.
De câte ori scriem despre acest obiect, totde

una ne cuprinde o tainică jale.
Dumnezeu ne-a pus aici pre acest pământ şi a 

întocmit lucrurile astfel că noi pas de pas sé fim 
avisaţi la cea mai bună concordiă, spre a ne putea 
salva esistenţă.

Fraţii maghiari loviţi de boala grandomaniei se 
pun în luptă cu spiritul timpului şi $i de (ji sădesc 
discordia între noi şi ei, atentând pe faţă la esi- 
stenţa noastră naţională.

Şi-au luat de macsiină a vieţei ipotesa falsă 
că statul acesta numai ca stat pur naţional maghiar 
are vitalitate. De aici au tras consecuonţe.

Ca statul sé fie maghiar, trebue sé-i nivelăm 
suprafaţa. De stîrpit nu putem stîrpi pre aceste 
naţionalităţi deşi am avea predisposiţiuni barbare 
împrumutate dela fraţii, cărora penţru atrocităţile 
de pre câmpiile Bulgariei le-am cântat osanele prin 
meetinguri şi deputaţiuni ‘cu săbii de onoare.

Uciderea trupească o condamnă lumea cultă. 
„Noue insă nu ne trebue cultură,“ noue ne trebue 
numai spirit. La vietăţile fără raţiune acest spirit 
se numeşte instinct. Aşa hiena are instinctul de 
desgroapă morminte, lu pul omoară turma întreagă, 
şi apoi se îndestuleşte cu o singură gertfă, tigrul 
râvneşte după sânge virginal, şi aşa celelalte după 
soiuri. v

Ca lucrarea sé poată merge fiîră reservă, i s’a 
denegat ori ce legătură cu cultura. Cu chipul acesta 
s’a putut plănui moartea morală, întocmai ca şi 
la zuluşi moartea trupească.

Resunet la resunet. Primim situaţia în toate 
consecuenţele. Una ínsé ni-o reservăm, căci ea este 
speciala noastră însuşire strămoşească.

în apărarea noastră nu vom perde din vedere
„postulatele culturei şi ale civilisaţiunei“ câştigate
în crâncene revoluţiuni prin păraie de sânge.

Aceasta nici chiar faţă cu fraţii maghiari cari 
prin originea lor de rassă orientală — mint keleti 
faj — se simt dispensaţi dela observarea postulate
lor culturei europene în al patrulea pătrariu din se
colul al XIX. (a se vedea Magyar Polgár, Nr. 15 
a. c. Red. „T. R.“)

Deci: resunet la resunet.

ne închipuim ca fiind cu putinţă o Rusie care s’ar 
întinde din Kamciatka pănă la Praga, şi dela Spitz- 
berg pănă la Salonic. A<ji, se cunoaşte de toţi ce 
va se Ţică, cum stă şi cum va sta prietenia Cechi- 
lor, Sârbilor şi Bulgaririlor cu imperiul Rusiei. încă 
dela congresul din Berlin, când entusiasmul era încă 
proaspét, şi când fumul luptelor şi aburii victorii 
nu se risipiră, principele Gorciakof mărturisea c’un 
fel de duioasă întristare — tare şăgalnică pe chi
pul stafidit al cancelarului rus, — că: „se întâmplă 
adese de faci sluşbe unui preten, şi el în loc să-ţi 
fie mai preten pentru aceasta, ţi se face vrăşmaş. 
Acest adevér, continua cu adânca melancolie bătrâ
nul diplomat, e şi mai potrivit în politică.“

Vorbind astfel cancelarul împăratului Alecsan
dru al II se ducea cu gândul la sârbi şi bulgari a 
căror recunoştinţă şi „absolut devotament“ pentru 
pravoslavnicul imperiu al Ţarilor d’atunci încă se 
clătinau foarte. Principele Gorciakof însă nu învi- 
novăţa pe nimeni, căci vedea tare bine că nu are 
drept a face aceasta. Tot astfel şi astăzi, adevăra
ţii oameni de stat ai Rusiei nu învinovăţesc ţine
rile popoare balcanice cari nu vor şi nu ţin să se 
alipească ca edera de trunchiul bătrânelor imperie 
ci se silesc să înalţe singure fruntea cătră cer, şi 
singure să se împotrivească în contra vijelielor de 
tot felul.

A<ji, mai mult de cât ori când, fie-eare voieşte 
să fie cu al seu. „Noi şi cu ai noştri“ cum Ţice

Noua cestiune, studiată de dl d’Avril e aceea | 
„Slavilor faţă cu lumea latină.“ Distinsul diplomat 
urmăreşte întâiu pas cu pas cari sunt nouele con- 
diţiuni politice ce s’au creat Slavilor balcanici prin 
tractatul dela Berlin; enumeră adecă, s a t i s f a c ţ i -  
u n i l e  ce li s’au hărăzit în 1878.

Sé ne înţelegem în treacăt, asupra cuvântului 
s a t i s f a c ţ i i !  ne, care, în esemplul de faţă, e luat 
în sensul seu tecnic şi eminaminte diplomatic, adecă, 
cu acest sens, poţi se fi pe deplin satisfăcut şi de 
loc mulţămit. Bunăoară, se dedese Rusiei la Berlin 
în 1878 deplină satisfacţiuno, dar această nesdra- 
vănă satisfacţiune nu oprea pe principele Gorciakof, 
să-şi muşte degetile de ciudă şi sé Ţică Ţarului 
Alecsandru II: tout est ă rerommenceer, trebue să o 
luăm dea capul. Tot astfel cu micele principate 
balcanice şi carpatine cari, tot la Berlin, fură pe 
deplin satisfăcute şi de loc mulţămite.

*

Ceea ce constitue partea principală şi de un 
interes general al studiului dlui d’Avril este cap IX, 
în care dsa ne arată şi ne probează ceea ce presa 
latină apuseană şi răsăriteană ar trebui se creadă 
asupra slavismului panslavismului, antislavismului 
— gogoriţe hazlii cu cari publiciştii germani tur
bură din când în când apele pressei europene, pen
tru a pescui denşii mai lesne şi mai mult cele ce voesc.

Şi într’adever, pentru ca panslavismul şi urmă
rile lui se se poată cel puţin susţinea, ar trebui să
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Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Román“.

Nocriclliu, 31 Decembre 18S4. Die Redactor! 
Inimicul liniştei şi al pa cei comune din tractul no
stru, în special ínsé al meu mai jos subscrisului, 
altcum fără de nume, după cum cetesc în foaia „Tel. 
Roman“ din 20 ale curentei Nr. 152 co datul Ag
nita s’a scrintit réu de afacerile noastre petrecute 
în sinodul protopresbiteral preoţesc din 1 Novem
bre a. c. în vreme ce no ştie cum mai rău ar des- 
credita persoana mea şi a ginerului nostru preotul 
Nicolau Moldovan dela Véld. ’Mi pare şi mie réu 
că-1 doare aşa tare şi s’a scrintit aşa réu de vor
birea mea ţinută preoţimei cu aceea ocasiune; dar 
apoi fiind că s’a făcut la timp şi a fost dreaptă, ce-i 
pot şi eu acuma ajuta, mai vârtos că a fost provo
cată chiar de dânsul încă de mai înainte. Se poate 
că remânând eu şi acum în tăcere fără de al re
flecta i-ar fi ajutat mult morbului cel bântue, la 
ce eu nici că-m batem capul al reflecta, dacă nu ar 
fi întortocat dlui înţelesul cei adevărat al vorbirei 
mele de atunci făcându-o aceasta, nu pot se retac 
in vreme ce amintirea dânsului că eu cu aceea oca
siune aş fi rugat preoţimea ca se se abată dela or
dinul Escelenţiei Sale de a nu alege membrii pen- 
tiu  sinodul electorale şi că aş fi conjurat pe preo
ţime a stărui din toate puterile, ca în sinoadele pa- 
rochiali se se aleagă numai indivieji din tract, nu 
este adevărată; despre ce actul oficios va dovedi 
la timpul şi locul seu aşa, după cum s’a ţlis în si
nod pe basa legei şi pe împregiurările timpului; 
ear nu după cum afirmă corespondentul răutăcios, 
— şi tot aşa nu este adevărat, că unul dintre preoţi 
ar fi şters de pre şedula altuia numele preotului nostru 
lacob Bologa dela Marpod despre care împregiurare 
dovedesc contrariul şedulile scrutinate în şedinţă. Apoi 
nici că presupun eu după părerea corespondentului, că 
preotului lacob Bologa să i se fi întâmplat aşa ceva pen
tru că dacă da, ştiea dânsul să facă întrebuinţare 
de drept încă atunci fără să se lase apărat acum 
de corespondinte în chip nefolositoriu.

Ce presupun eu este: că corespondentul fără 
nume, mustrat de conştiinţa sa că nu scrie adevăr 
în pomenitul articolul nici nu l’a subscris, ce alt
cum trebuia dacă crede că poate sta faţă în faţă. 0 a fă
cut aceasta singur că neputendu-i eu da lângă oficiul 
ordinariu cel ocupă şi altul neordinariu, de atunci 
plămădeşte şi dospeşte la ură şi discordiă, în finea 
finelor numai în detrimentul seu; pentru că despre 
activitatea mea ca preot vorbeşte parochia mea în
săşi, şi despre cea de adm. protopopesc de 30 de 
ani, protopopiatul întreg, ale căror stări adeverate 
cu întortocarea dânsului ale transpune sub alt în
ţeles numai în pustiu se ostăneşte.

Resping deci cu indignaţiune toată procederea 
dânsului intenţionată cu articolul sus amintit revo- 
cândui în memorie, că eu precum cu toţi fraţii 
în Christos din tract susţinând disciplina, am ştiut 
tracta şi pertracta ori ce cestiune oficioasă de in
teres general şi personal aşa, cât după putinţa îin- 
pregiurărilor pe nime nu am lăsat nefolosit, ce şi 
cu dânsul am făcut, pe care dacă nu Tam putut cum 
va satisface întru toate faţă de lege, nu am a purta 
eu vina şi de aceea în dar cearcă a-şi isbândi. Apoi 
are să ştie dlui că ori cine ar deveni de protopres- 
biter, cu anevoie putându-i nimeri gustul, nu va lu
cra după dictaţia dânsului.

ţăranul român ; fruitorque fama sui, cum Ţie ea ma
rele istoric al Romei.

*

Ceea ce odinioară, a dat naştere ideei pansla
vismului, era o altă idee, posibilă în secolul XVIII, 
ideia o r t o d o x i s m u l u i ,  care şi-a beut banii, şi 
pe care dela Petru cel mai mare şi pănă la Nico- 
lae I, Ţarii Rusiei o agitară pentru trebuinţele po
liticei lor faţă cu Sultanii din Constantinopol.

AstăŢi ortodoxismul, ca semn de unire al po- 
poarălor slave, e dispărut cu desăvârşire. încă din 
1869, dupăcum ne spune dl d’Avril, sârbii şi bul
garii pati'ioţi arătară cu elocinţă că sunt milioane 
de slavi cari nu sunt ortodocşi şi cari, totuşi fac 
parte din grupurile slave, menite a întocmi odată 
confederaţiunea naţionalităţilor balcanice.

Ori cum ar fi însă, ceea ce rămâne adevărat 
şi recunoscut chiar de publiciştii din Moscva şi 
din Petersburg e că panslavismul, astfel cum dân
sul năştea din ortodoxism, şi astfeliu cum, pentru 
al lor folos, ni-1 arată scriitorii germani, e cu ne
putinţă a mai fi apărat şi propoveduit printre po
poarele slave din centrul şi sudostul Europei. Toţi 
chiar şi cei mai tineri, precum sunt bulgarii, voiesc 
să meargă, pecât în puterinţă le va sta singuri, li
beri şi independenţi.

Ş’apoi, adevăratul slav, care cu inimă doreşte 
rădicarea şi propăşirea rasei sale, nu este acela care 
ţine din suflet să vaŢă o Rusie întinŢându-se, cum

Te rog drept aceea die Redactor a face loc şi 
acestor puţine rânduri în preţuitul jurnal ce redi- 
giaţi, drept orientare publicului cetitoriu. * *)

G. Maier,
adm. proti'presbiter.

V a r ie tă ţ i .
* (Postai). Pentru postul de magistru postai 

la Apahida, se deschide concurs.
Condiţiuni: Contract de oficial şi fi. 100 cau

ţiune.
Emolumente: Salariu 200 fi., pausal 40 fi., de 

cancelarie, 860 fi. pauşal de transport.
Suplicile sunt a se adresa în termin de trei 

săptămâni la direcţiunea de postă din Sibiiu.
* (Postai ) .  Cu 16 Ianuarie a. c. oficiul de po

stă din Elisabetopole se preface în oficiu erarial de 
classa a II. şi astfeliu toate lucrările ţînătoare de 
postă se vor duce prin servitori de postă la lo-

Qfîuoooînl ni tm'qI A-n/vM v u m  yu  u i u i  v e i u / u u u  j^/l

la asemenea serviţiu.
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* (Posta i). Se deschide post de magistru po
stai în Zsidve — comitatul Târnavei mici.

Emolumente fi. 120 ca salariu, pauşal de can
celarie fi. 40, pauşal de transport fi. 300.

Condiţiuni: Contract de oficial şi cauţiune
1 0 0  fi.

Suplicele să se trimită în 3 săptămâni la di
recţiunea poştei în Sibiiu.

* ( S â n ţ i r e a  apei).  Din Oreştie ni se scrie, 
că în Ţiua de Botezul Domnului s’a săvârşit de cătră 
preoţimea noastră sânţirea apei la rîu într’un mod 
solemn. O compagnie din garnisoana deacolo a asi
stat în p le ine  p a r a d e  la acest act solemn. Un 
public numeros din toate classele au dat serbătorei 
o espresiune imposantă.

* (Si nod p a r o c h i a l ) .  Alaltă-eri la oarele 
9 dimineaţa s’a convocat sinodul parochial din Si
biiu cetate la şedinţă ordinară pe după ameaşli la 
3 oare.

S’au presentat 12 membri sinodali.
Noul paroch, domnul protopresbiter Simeon Po- 

pescu, deschide sinodul prin o cuvântare potrivită 
în care cere ajutoriul acestei corporaţiuni biseri
ceşti la resolvarea agendelor legate de competinţa 
sinodului, la care vorbire domnul profesor Dr. D. 
P. Barcianu în numele sinodului ’ salută pre noul 
paroch, promiţând sucursul sinodului la toate afa
cerile, prin cari se va promova binele bisericei.

S’a pus apoi la ordinea Ţilei raportul comite
tului şi raţiociniul anual. Ne fiind însă gata nimica 
sinodul s’a prorogat pe 26 Ianuariu a. c.

Unii cereau ca sinodul pentru acel termin să 
se dechiare în permanenţă.

Sinodul s’a ţinut în sala cea mare a seminariu- 
lui. Elevii cari tocmai acuma fac studiile teoretice 
în masse au luat parte la acest sinod spre a vedea 
cum se practică constituţiunea la biserica centrală 
care ar fi să fie model întru toate.

Pre noi ne doare practica dată elevilor din 
seminariu. Dacă nu este x-aport, nu raţiociniu, nu 
se consideră ordinaţiunile protopresbiterale, atunci 
să nu se ţină sinoade de model în faţa elevilor, căci 
Ţice-se: vai de sminteală, dar vai de acela prin care 
vine sminteala în lume.

* ( A d u s e  l a  r e u n i u n e a  de m a g h i a r i -  
sare . )  ţ)iariul din Cluş — „Magyar Polgár“ în 
numărul 15 dela 30 Ianuariu, a. c. publică nişte 
documente privitoare la revoluţia din 1784.

începutul s’a făcut cu o suplică a Madamei 
Török Anna née Hollaky adresită comisariului gu- 
vernial Daruváry Iankovics Antal.

Suplica e scrisă cu multă amărăciune şi şi mai 
multă ură naţională.

Cuvintele „tolvaj oláh“ tolvajság, dühös rebelis 
tolvajság se repeţesc ca frunza şi earba.

Al doilea document este rugăciunea de toate 
filele rostită în biserica din Deva de „ref. eclesiae 
'predicator'1 Incze István.

Rugăciunea e curioasă în feliül seu. In entu- 
siasmul seu preotul se ruga astfel: nu permite pu
ternice Doamne ca poporul fără DumneŢeu să mai 
continue cu devastarea, ci pune-i verigă pe nas, în- 
toarcel cu ruşine în visunia sa.

l'ublicarea acestor documente este chemată a 
provoca „agitaţiunea“ pretinsă de Beksics.

In anii trecuţi domnului Bariţiu i s’a făcut pro
ces de presă pentru publicarea unor documente ino
cente din 1848.

Domnul Kon Robert ’şi face merite tocmai la 
timpul potrivit.

Ţineţi minte oameni buni!
* (Pub 1 i c a ţ i u n  e.) Conform conclusului adu

nării generale comittse ţinute în 29 Decembre 1884 
sub Nrul protocolului 248 locurile acelor represen- 
tanţi comittsi, cari au devenit vacante, se vor su
plini prin alegere, care se va efeptui în 26 Ianuariu 
a. c.

Aceasta se aduce la cunoştinţă publică cu acel 
adaus, că:

1. Lista virilistilor rectificată pre anul 1885 
dinpreună cu consemnarea membrilor aleşi şi a con
spectului al membrilor acelora, a căror mandat a espi- 
rat sunt espuse intuiţiunei publice în localităţile 
ambelor magistrate cetăţăneşti şi la oficiile comunale.

2. Alegerile se vor efeptui în următoriul 
mod, şi anume:

a) cercul electoral I a cetăţii Sibiiu va alege în 
sala, „comunităţii Sibiiu“ 1 membru;

b) cercul electoral I a cetăţii Sebeş va alege în 
sala „comunităţii din Sebeş“ 1 membru;

c) cercul electoral II a cetăţii Sebeş va alege în 
sala „hotelului cetăţănesc“ 3 membri;

d) cercul electoral al Seliştei va alege în sala 
„oficiului pretoriai din Sălişte“ 1 membru;

e) cercul electoral al Cisnădiei va alege în sala 
„oficiului comunal“ 1 membru;

f)  cercul electoral Slimnic va alege în sala „ofi
ciului comunal din Slimnic“ 2 membri.

3. Toţi aceia, cari sunt înduşi în consemnarea 
alegătorilor de ablegat dietale pre anul 1885 posed 
dreptul activ şi pasiv de alegere.

4. Alegătorii sunt în sensul § 34, alinea 2, a 
art. de lege XLII— 1870 îndreptăţiţi a designa lângă 
fie-care comisariu de alegere câte 4 membri de în
credere.

Sibiiu, în 17 januariu 1885.
Vicecomitele.

* (D i a r i u nou).  In Tulcea a apărut un nou 
cjiariu „Dunărea de jos."

îi dorim succese şi viaţă lungă.

j Ţiserăm dela Kamciatka la Braga şi dela Spitzberg 
la Salonic; adevăratul slav este cel care năzueşte 
din resputeri a da fraţilor sei o civilisaţiune care 
să asigure polonilor, cechilor, bulgarilor, sârbilor, 
rutenilor, croaţilor şi slovenilor o individualitate 
distinctă, şi capabilă a se împotrivi vârtejului do- 
borîtor al Pan germanismului.

Acesta esistă: efectele i se văd pe fie-care ţii; 
urmările i se pot calcula pănă la una; în contra 
lui luptă în toate Ţilele cugetătorii şi Ţiaristii slavi.

Nolumus germanisari a devenit cuvântul de or
dine al tuturor popoarălor de rassă slavă. Dânsul 
stă scris pe stindardul de luptă al patrioţilor din 
Bohemia, cari vor rămânea astfel cum au fost din 
timpurile străbune; ear adevăraţii binefăcători ai 
gintei slave sunt cei qui certant pro germanisatione vi- 
tanda cari se străduesc ca să se ferească de germanisare.

Pangermanismul constitue adevărata primeşdie, 
ear nu panslavismul, după cum le place a scrie di
plomaţilor şi autorilor din Yiena şi din Berlin, şi 
după cum cred câte odată şi unii din scriitorii şi 
din oamenii de stat ai Franciéi şi Angliei şi ai Ita
liei. Drept aceasta, slavii scriitori şi cugetători, 
cari judecă şi văd în cotro merg lucrurile şi tind 
împregiurările, au dat congenerilor lor ca un cu
vânt de ordine general pe aŢi mult repeţîtul: no
lumus germanisari — nu vom să ne nemţim.

„Românul.“ Gion.

* (Spice.) Cetim în Ţiariul „Dunărea de jos“ 
din Tulcea. Ni se comunică că mai multe Doamne 
şi Domnişoare din societatea înaltă a acestui oraş 
au luat iniţiativa unei societăţi cu scopul de a scoate 
din conversaţiunea românească cuvintele franţuzeşti, 
sau franţuzite ca bonjour, bonsoir, merd, madame, 
madmoiselle. monsieur etc.

Toţi membrii cari ar rosti unul din aceste cu
vinte în timpul oonversaţiunei româneşti vor fi amen
daţi.

Sumele ce se vor încassa într’un timp anumit 
se vor întrebuinţa în folosul săracilor oraşului.

Domnilor, feriţi-ve de controlul duducelor.
Se vorbeşte că un singur domn în cursul unui 

dejun a plătit respectabila sumă de 5 lei. Zăpăcit 
sau de bună voe?

Mutatis mutandis şi la noi s’ar potrivi de minune 
şi s’ar potea aplica cu succes.

* piarele americane ne povestesc următoarele:
La o nuntă în Carolina de Sud, la care erau

de faţă mai multe doamne şi domni neînsuraţi, un 
tânăr advocat făcu următoarea propunere: Membrii 
neînsuraţi ai societăţii aleg din sinul lor un presi
dent, care va jura să păstreze secretul confidenţelor 
ce i se vor face; apoi fiecare domn şi doamnă va 
scrie numele seu pe o bucată de hârtie şi de desupt 
numele persoanei ce ar dori să aibă ca soţ în calea 
vieţei; în cas când o doamnă şi un domn s’ar po
trivi la dorinţe presidentul va face cunoscut persoa
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nelor in cestiune acest desiderat; celelalte bilete 
se vor păstra secrete.

Acest plan primit a fost pus în esecutare şi re- 
sultatul a fost... două-spre-<)ece părechi.

Dacă la noi s’ar întrebuinţa acest sistem? Se 
vor găsi oare două dorinţe egale ?

„Dunărea de jos.“
* ( P r e l e g e r e  publ i că) .  Reuniuneea femei

lor române din Arad şi provincie va da prelegere 
publică, Dumineca în 25 Ianuarie nou 1885 la 6 
oare seara, în sala institutului pedagogic-teologic 
pentru fondul scoalei de fete, ce doreşte a înfiinţa. 
Dl prof. de teologie Y. Mangra va tracta despre 
„ M ă r i r e a  şi c ă d e r e a  l u i  Mi h a i  Vi t e a z u l .  
Preţul de intrare: pentru familie: 1 fi. v. a., pen
tru persoană: 50 cr., pentru studenţi: 20 cr.

* (Cu t r e m u r i  le de pământ . )  Pare că s’a 
constatat la Observatorul rigai din Bruxelles că efec
tele cutremurului de pământ care a avut urmări atât 
de îngrozitoare în Spania s’a simţit până în Belgia, şi 
pare că, după constataţiunile făcute în această pri
vinţă, s’a produs sau o depresiune sau o rădicătură 
a coajei pământului.

Observatorul din Bruxelles n’are instrumente 
speciale destinate a semnala şi a studia cutrpmurile 
de pământ; aceste fenomene nu se manifestează de 
cât foarte rar în această ţeară şi în totdeauna în- 
tr’un mod foarte puţin simţitor.

Aşa dar, a doua c]i după cutremurul de pământ 
din Spania, s’a constatat în pricipala staţiune mete
orologică de pe Bulevard a Observatorului Bruxelles 
cu unul din orologiile astronomice ale stabilimentu
lui se oprise şi că un altul mergea într’un mod ne
regulat.

Ciasornicarul însărcinat să reguleze aceste pen
dule observă că coloanele pe cari stau numai era 
verticale.

în seara aceleaşi (Jilej dl Lagrange, astronomul, 
venind se facă observaţiuni cu luneta astronomică, 
observă asemenea că acest instrument deviase şi că 
nu mai era vertical.

Din aceste fapte pare a resulta că mişcarea on
dulatoare care s’a produs cu atâta intensitate în Spa
nia s’a propagat în depărtare, şi că are ca urmare 
de a modifica într’un mod permanente denivelarea pă
mântului. Această modificare nu este apreciabilă, 
şi a trebuit derangearea instrumentelor de o simţi- 
bilitate estremă, cum sunt orologiele şi lunetele 
astronomice, pentru ca cineva să-şi dea seamă.

* (Un s a t  j a p o n e z  la Londr a . )  Câtor-va 
artişti şi industriali le-a venit ideia de a da Lon
drei tabloul unui adevărat sat japonez, populat de 
adevăraţi japonezi, cari să se ocupe cu fabricarea 
adevăratelor obiecte japoneze. Industrialii şi artiştii 
au adus din Iokohama materialuri de construcţiune 
şi o mulţime de supuşi ai lui Mikado, si cu aceste 
elemente au instalat la Humphrei Hali, Knighs- 
bridge, un sat japonez care, cu micele sele case de 
forme atât de fantastice, cu culori atât de străluci

toare, pare că a fost transportat în total din Ja
ponia la Londra. Un membru din high life, sir Rutber- 
dorf Alcock, a presidat la deschiderea acestei espo- 
siţ’uni japoneze pre care toată lumea se duce să 
o veadă, căci satul japonez, compus din cinci strade, 
este cu adevărat sintesa esactă a oraşelor şi obice
iurilor, a poporaţiunii şi a activităţii Japoniei; toate 
felurile de clădiri sunt representate, de la casa de
dusă publicului unde se bea ceai şi pâne la templul 
budist, unde se ridică în mijlocul parfumurilor, 
Ameda, deul oamenilor, şi Oshakka, <jeul dobitoace
lor; aci se găseşte dela sculptura de fildeş pâne la 
fabricarea reşinei şi a renumitelor lanterne. Toate 
tipurile japoneze sunt adunate în acest sat, de la 
bătrânul de sees bărbătesc pâne la tinerele frumu
seţi femeeşti cari întorc toate capetele la Iokohama. 
Abia s’a deschis esposiţiunea şi este deja de rigoare 
în lumea elegantă de a merge să ia ceaiul în satul 
japonez de la Humphrey Hall, sau de a merge să 
veadă dimineaţa pe Japonezele cari dansează sau 
pe Japonezii cari fac eserc.iţii de arme, cum este 
obiceiul da merge într’o ()i la Operă, întralta la Tat
tersall, într’alta la concertele poporare.

(Un p r â n z  c h i n e z e s c . )  Un comersant ger
man, aflându se în Shanghai pentru afaceri de ne
goţ, a fost ínvitat la înasă de un fruntaş chinez din 
Peking. în tr’o foae germană comersantul descrie 
acest prânz, spuindu-şi părerea asupra fie-cărei mân
cări :

„Masa era de mai nainte încărcată cu 22 ca
stroane de desert şi luminată de 10 lămpi mari, ale 
căror sticle erau zugrăvite multicolor şi înconjurate 
cu ghirlande de sticlă şlifuită şi cu ciucuri de mă- 
tasă. Bucatele se aduceau pe rând şi servitori le 
presentau întâiu celor mai în vârstă şi mai cu vadă 
dintre invitaţi.

Bucatele au fost următoarele: Porumbei cu 
ciuperci felii de bambus fraget, fiertură — delicios 
gust. 2 Untură de porc în aluat copt. un fel de gogoşi
— de minune. 3. Ouă de purumbei în ciorbă — 
foarte bun. 4. Cuiburi de rîndunici chineze cu fălii 
de şuncă şi de bambus (o substanţă cleioasă) — 
escelent. 5. Carne de pasere cu fălii de bambus şi 
cu cu perei fierte — gust bun. 6. Raţă cu bambus 
şi un fruct ca ghinda — bunicel. 7. Ficat de porc 
prăjit în unt de ricină — prost. 8. O mâncare ja- 
ponează: scoici cu peşte şi jumări de porc — gre
ţos. 9. Cozi de caracatiţă cu fălii de bambus şi 
şuncă, gătite în unt de ricină — fără acest unt gro
zav ar fi fost bun. 10. Bucăţi de pasere, şuncă şi 
porumbei, turnat de astipra albuş de ou — foarte 
gustos 11. Carne de pesti deosebiţi cu bambus şi 
ciuperci — nu ştiai ce mânânci, dar era mai mult 
prost de cât bun. 12. Şuncă de purcel feartă 
în sucul seu — prea delicat. Aci a intervenit 
o pauză, în care a luat fiecare nergheleuă în gură 
şi se jucau da degetele. Apoi au urmat alte bucate. 
13. Broască ţestoasă cu ouăle ei în unt de ricină
— groaznic la gust. 14 Piept de pasere cu varză 
acră — nu prea delicat. — Litchis proaspete, fructu 
cel mai bun al Chinei şi portucale mari, bune. In

timpul mesei se bea numai ceaiu slab fără zahar şi 
Samion, un vin de orez, ce se bea cald, ca şi ceaiul 
şi este o beutură îngrozitoare.“

* ( Bâ l c i u  de neves t e . )  Cetim în „Românul“ 
Superintendentul din Castle-Garden, Statele-Unite, 
continuă a primi în fie-care (ji scrisori, prin cari 
este rugat de persoane ale alege câte o soţie din
tre imigrantele ce [sosesc din Europa. Eată un 
specimen din acestea scrisori:

„Die aveţi, ve rog, obligenţa de a da această 
scrisoare uneia din junele femei sosite de curând la 
Castle Garden şi doritoare de a întră în corespon
denţă cu un fermier din Canada Talia mea este de 
5 picioare şi 11 zoii cântăresc 180 livre, şi trec 
între cei ce au o bună turnură, şi număr tocmai 
22 de ani. A-şi dori ca dama mea să aibă cam 5 
picioare şi 3 zoii înălţime şi o greutate de 150 li
vre, ochi negri încântători, o faţă zimbitoare şi tot 
uu asemenea caracter. Dacă găsiţi vre una care să 
întrunească aceste condiţiuni, vă rog a-i trimite pre- 
senta scrisoare. Ştiind că dvoastră primiţi multe 
scrisori de asemene natură, ve rog a-i ţinea seamă 
şi de presenta, şi dacă juna damă ar voi să-mi tri
mită fotografia sa, să o facă, la rândul meu îi voi 
trimite şi eu pe a mea cu cea mai mare plăcere.“ 
Semnat Willson, Port Burwell, comitatul de Elgin, 
Ontario.

Un cetăţean din Nortonville, în Kansas, cere 
Buperintendentului de a-i espeda o soţie de o taliă 
mijlociă şi de o bună moralitate, cu ochii şi părul 
negru

Un locuitor din Defiance, Ohio doreşte o fe- 
mee nu tocmai mare, subţirică, plăcută şi liberală 
în vederile religioase.

Un fermier din comitatul Antrin, Michigan, re
clamă o soţiă cu ochi albaştri, un bun temperament 
şi de o taliă masivă.

* (De a le  t i mp u l u i . )  A trecut Crăciunul, 
trecut şi Bobotează, cu vestitul ei ger, şi noi tot 
nu mai avem zăpadă.

Timpul este frumos, un ger săc ne face să ui
tăm că praful ce ne umple ochii, nu este cel bătut 
de vântul din luna lui Cuptoriu.

Nu ştim ce vor (Jice la iarna seacă economii 
noştri.

Sibiiu:

Loterie.
Men uri în 21 humori« '885. 

35 2  88 44 6 2

Bursa de Yiena şi Pesta.
Din 20 Ianu irie n. 1885.

Vi«nn B-panui
Renta de aur ung. de 6°/0 • . . . . . . -- .-- - — —-
Renta de aur ung. de 4 “/o . . 06.26 96.30
Renta de aur austriacă . . . 10640 106 -
Renta ung. de hârtie. . . . . 92.85 92.70
Datorie de stat, auntriaca în hârtie . . . . . . 82.00 82.90
Obligaţiuni urb. temeş. eu clausulă de sorţirc . . 101.75, 100.50
I nprmmitul drumurilor de fer ung. . . . . . 145 75 146.75
0 aib in . .................... . . . * . . • . . 5.79 6.76
vap leon . • • . . 9.77 V« 9 77
J. mior it»- I- iţa de trei l u n i ) .............................. . . 123 75 123.75

Nr. 429. [973] 1—3

CONCURS.
Pentru îndeplinirea postului de 

paroch în parochia de a III clasa din 
Bă c i i a ,  se escrie prin aceasta con
curs cu termin de 30 flile dela prima 
apariţiune a acestuia în foaia archi- 
diecesană „Teleg. Rom“.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Birul în naturale dela 54 fa

milii o măsură de cucuruz;
2. Folosirea cimiteriului şi stola 

usuată; cari toate computate la olaltâ 
dau un venit anual de 250 fi.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor avea a-şi aşterne suplicele de con 
curs instruite în sensul legilor în vi
goare la subscrisul în terminul fipsat 
mai sus.

Deva, la 19 Decembre 1884.
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
loan Papiu,
protopresbiter.

Nr. 403. [972J 1 — 1

A N U N C I U .
Neintruninduse toate condiţiunile 

concursului, planurile, presentate pen
tru zidirea unei scoale de fete a aso- 
ciaţiunei transilvane, nu  s’a p u t u t  
a d o p t a .

P. T. proiectanţi sunt deci invi
taţi a-şi ridica aceste planuri dela can
celaria asociaţiunei în oarele dela 12—1 
a fiecărei cji de lucru, pelângă ade
verirea primirei, cel mult până la 31 
Ianuarie n. 1885.

Sibiiu în 5 Ianuarie n. 1885. 
Comitetul asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura po

porului român.
Iacol) Bologa, Dr. D. P. Barcianu,

v.pres. secretar.

Nr. 402. L967J 3 - 3
C ONC URS.

Pentru indeplinirea postului învăţă- 
toresc din parochia B o r g o - D i o s e n i ,  
devenit vacant prin pensionarea în- 
văţătoriu lui loan P a h o n e , se escrie 
concurs cu termin de 30 flile dela 
prima publicare.
V e n i t e l e  î m p r e u n a t e  cu a c e s t  

p o s t  s u n t :
a) bani gata, cari sunt a se scoate 

în rate lunare anticipative dela per- 
ceptoratul fondului scolariu gr. orien
tali Borgo - Dioseni din Năsăud 240 fi.

b) folosirea grădinei şco
lare de 3 jugăre 15,410 °Q,
carea computată în bani face 60 fi.

Suma 300 fi.
Doritorii de a ocupa acest post 

au de a-şi trimite suplicele lor instru
ite conform legilor şcolare vigente,

în terminul prefipt subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.

Borgo-Bistriţă în 12/24 Decem
bre 1884.
în conţelegere cu comitetul scolariu.

Simeon Monda,
ppresbiter.

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de con

t a b i l  cu 2 oare ficse pe Şi, la Bise 
rica rom. ort. res. dela Sf. Nicolae de 
aici, se escrie concurs cu termin pănă 
la ultima Februariu 1885 st. vechiu.

Despre sistemul şi modalitatea 
după care este a se purta contabili
tatea, cu care este împreunat un sa
lariu de 360 fi. v. a. pe an, se poate 
lua informaţiune dela Epitropia noa
stră parochială. [968] 3—3

Braşov, 16 Decembre 1884 st. v. 
Com itetul parochial al B isericei 

române ort. res. dela sf. Nicolae.

Nr. 643. [966] 3—3
E d i c t .

Stana Trufaşiiă din Măgură, pro 
topiesbiteratul Branului, carea părăsit 
pe bărbatul seu Bucur Coca de 8 ani 
fără a i-se şti ubicaţiunea, se citează 
prin aceasta a se pr< senta înaintea 
subs mnatului for matrimonial In ter
min de 3 luni dela prima j ubliea e a

divorţial im auiinat se va decide şi în 
absenţa ei.

Zărneşti, 19 Decembre, 1884.
06 iul ppiesbiteral al tractului 

Branului.
T raian Meţian,

adm . ppresb.

Nutreţ de vite.
La bunul Ha l l e r ,  din comuna 

Zoltán (lângă Sighişoara) cumpărat de 
un consorţiu de locuitori din aceea co
mună, se află de vândnt 40—45 Orgii
de fen foarte timpuriu făcut şi bun,
între care se cuprind: 7 orgii ’ otavă, 
paie de ovésdin400 de clăi, paie de 
grâu din 130 de clăi, 150 hectoliter 
de ovés, 80 hectoliter de cucuruz,
toate în preţuri foarte moderate.

Pentru acei cumpărători, cari ar 
cugeta să mănânce cu vitele lor nu
treţul menţionat pe loc, se va da gra
tis păşunitul de iarnă pănă în 20 
Aprilie 1885 c. n., mai multe staule 
(graşduri) şi şopuri bine închise, ca 
adăpost pentru oi şi o odaie de lo
cuit pentru păzitori.

Informaţiuni esacte se pot primi 
în Zoltán dela preotul român G. V ă- 
t ă ş a n ,  în Sighişoara dela dl senator 
loan Şandru şi în Sibiiu dela Direcţi
unea Institutului „Albina.“ [969] 3—3

Zoltán, 2 Ianuariu 1885. 
Administratiunea moşiei.acestui edict; < ăci la din < ontră procesul
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